



REVISTA LATINO-AMERICANA

(Fundada en México por Francisco de la Fuente Ruiz, el 15 de Febrero de 1885).

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

Dirección y Administración: RUES BALAGNY NUM. 51 et LACAILLE NUM. 1.

PARIS

Año XIV.

20 de Febrero de 1898.

2.ª época. — Núm. 35.

El XIV.º año de este periódico.

Ha entrado la REVISTA LATINO-AMERICANA en el décimo cuarto año de su fundación y el primero desde que en Europa se publica vencerá en el próximo Marzo.

Para juzgar el periódico en su actual segunda época, basta fijarse en si realiza ó no la trascendencia de su propósito dentro de la índole del programa que ofreció.

La colaboración en la propaganda del progreso americano donde puede ejercitarse con mejor éxito, es en Europa, que surte de elementos de desarrollo á aquellos países sacándolos de su soledad para que alcancen más altos destinos en las relaciones internacionales con la amplitud de la vida económica moderna mediante la comunidad de intereses y de fuerzas.

Tarea árdua es la de despertar la reciprocidad de deseos para el trato continuo en las esferas moral y material, necesitando á la vez señalar tantos errores y dificultades, teniendo que girar en ciertas esferas bajo la inspiración de ideas para muchos desconocidas y chocando con tal cúmulo de apreciaciones dimanadas del falso criterio con resistencias tan tenaces, que parece inverosímil llegar á vencerlas.

No ha faltado alguna que otra voluntad enfermiza que nos haya calificado de utópicos. Como quien dice, viajeros de quimeras, obreros de lo imposible, que para alcanzar cualquiera fin deberían hasta inventar la universalidad del signo único en la palabra.

Porque hasta esa arma esgrime la ignorancia. La de que este periódico por el idioma en que se redacta, no realiza su fin.

Con humildad seguiremos nuestro camino sin hacerles caso convencidos de que capitalistas y banqueros, hombres de ciencia y de negocios, estadistas y pensadores á quienes en Europa les convenga fijarse en el porvenir ó sea en América, les sobran elementos para leer cuanto se publique, sin diferencia de idiomas. En hispanoamérica, la objeción es todavía mas infundada.

Lo cierto del caso, que aún siendo el fondo de nuestra propaganda esencialmente fraternal, la distinción que honradamente necesitamos hacer entre la verdad y el error, desagrada á muchos.

De manera que haciendo resaltar la hipocresía de libertad, de organizaciones y sistemas, como la improcedencia de sus bases, se ganan anatemas.

Nada nos importan.
Constantemente hallamos en razón la frase de un estadista inglés. «El mejor de los ministerios nada vale comparado con

la más sincera de las oposiciones.» Nosotros acentuamos la nota imparcial; es cierto. Pero sana, bien intencionada, porque anhelamos la mayor perfección posible.

Conceptuamos clara y definida nuestra actitud.

No perseguimos el negocio ahora como tampoco antes. Nunca fuimos mercaderes.

Las necesidades perentorias de la publicación las irá asegurando el tiempo y la persuasión en la bondad de nuestra obra. Fuerza de voluntad, la hay con exceso. Y resolución inquebrantable de perseverar, también.

El progreso de la civilización borrará las preocupaciones y sus hechos creando profunda simpatía por los destinos de América, llevando el verdadero raciocinio á la acción para lo que á ambos continentes en realidad convenga.

Y hay que combatir tanto omnipotente

La Emprendedora.

Agencia internacional para cuantos asuntos se relacionen con la Exposición de 1900 en París.

Centro universal de operaciones de todo género.

Consultas sobre derecho público, juicios civiles y criminales y procedimientos administrativos, en cualquiera nación de Europa ó de América.

Para proposiciones, proyectos, datos y detalles, en la Dirección de este periódico.

error como por allá se há afianzado, sustituyéndolos con la justicia si la fortuna permite la victoria.

Mucho queda por recorrer en tan peligroso y largo camino.

Ecos

Parece terminado el sumario por los criminales sucesos del 5 de Noviembre próximo pasado, en Río de Janeiro.

A ver si como se aseguró tuvieron carácter político y sobre quienes recaerán las tremendas responsabilidades.

Lo indispensable que se haga justicia, cualquiera sea el rango de quienes la merezcan.

—Las exigencias de carácter diplomático en América, no se dan tregua y Europa ganaría, usando más mesurada forma las naciones que tengan derecho á reclamar.

Decimos esto, porque después de complicadas negociaciones por los acontecimientos de Río Grande y Santa Catalina en Brasil y fijado el monto de las indemnizaciones á Italia, el ministro de esta nación solicita el pago inmediato.

Que el Gobierno del Brasil no puede realizar durante las vacaciones del Congreso.

También entorpece la acción del Poder Ejecutivo, eso de pedir autorizaciones para actos reglamentarios, haciendo interminable y dudosa la eficacia de la administración.

Lo esencial era reconocer la obligación dimanada de responsabilidades nacionales.

El hecho de pagar, siempre el más doloroso, se infería directamente una vez establecidas aquéllas.

Lujo de trámites.

—En esa República acaba de promulgarse por el Ejecutivo el proyecto aprobado en la última legislatura creando impuestos sobre los fósforos y la sal.

Está más de acuerdo con la ciencia económica esa forma de provecho para el Estado, que el estanco, como en otras naciones rige para dichos efectos.

—D. Alberto Torres, de quien la prensa se las promete felices, se hizo cargo de la presidencia del Estado de Río de Janeiro.

Con tan plausible motivo hubo repetidos días de fiesta y solemne regocijo en Petrópolis.

Mientras que el pueblo soberano pretenda ganarse por medio de agasajos la voluntad de sus mandatarios, andará maltrecho el concepto político y económico de nuestras lucidas democracias.

Y continuará ausente la republicana austeridad de quienes tan inútiles gastos consienten.

—La situación hacendaria del Paraguay, cada vez más embarazosa.

Principal fuente de recursos para el Gobierno son las Aduanas marítimas. Que están en marcada decadencia.

Lo prueba, que en la última semana de Diciembre próximo pasado, produjeron 35,000 pesos. Próximamente la tercera parte que en los bonancibles tiempos.

—En Barrera Grande y Esteros (Paraguay) hubo motín y para restablecer el orden, intervino la tropa.

Quisieron en Arroyos hacer renunciar al Jefe político. Pidió fuerzas al Gobierno quien se las negó, ordenando su destitución.

Lo cual quiere decir, que era justo lo que solicitaba el pueblo.

—En Asunción, capital de la República, el descontento es grande entre los políticos. Natural. Como que falta dinero. Y á mayor abundamiento, de dónde sacarlo.

Los partidos colorados, que son varios, se preparan para la lucha. La agitación entre los situacionistas va llegando al desaliento pues acaso dudan de poder seguir sosteniendo al Gobierno.

Son mirados con unánime desconfianza los planes del General Eguzquiza.

Quiere, para la siguiente presidencia, un ministro de la guerra, que rechazan la opinión y los partidos, porque representa la política funesta del Dr. Ferreyra.

—En la Cámara de diputados de Buenos Ai-

res, hubo gresca entre el ministro de hacienda y la comisión parlamentaria de igual nombre.

De origen remoto y por ciertos enconos recíprocamente disimulados, ha tiempo se mostraban la peor voluntad. La tormenta se desató, porque la Cámara suprimió el debate en general de los presupuestos. Conocerá perfectamente ya los toques de la oratoria financiera y quería evitar la repetición.

El ministro, al procederse á la sanción en particular, censuró duramente la anterior medida. Y á tal grado se subió á las barbas de los padres de la patria, que el presidente de la Cámara, quiso hacerse respetar.

Fué tomando proporciones el descaro y la arrogancia. La mayor prudencia la reveló el presidente, abandonando su lugar para impedir un beneficio al público con pugilato entre los encargados de gobernarlo.

La ofensa por parte de la Cámara, evidentemente reconocida; pero la reparación, quedará en proyecto de ley.

Se puede asegurar como viéndolo.

—Los maquinistas y empleados de los ferrocarriles argentinos se declararon en huelga, que tomó proporciones casi generales.

Como son muchas las líneas que hay en un país tan extenso, las perturbaciones y graves perjuicios, sobre todo para el comercio, han de ser de magnitud.

Se esperaba, con ciertas concesiones, dominar el mal restableciendo aunque con lentitud la regularidad del servicio de trenes.

—La asamblea legislativa hizo en Buenos Aires el escrutinio de las elecciones de electores para la gobernación de la Provincia y la mayoría pertenece, según acaban de informarnos, al partido cívico nacional.

—También se ha efectuado allí el 30 de Enero último la elección de convencionales que reformará la constitución de la República.

Hay que confiar en que con el tiempo, los hombres tranquilos y sesudos, aplaquen el furor electoral en nuestras democracias excesivamente amantes del remudamiento.

—La situación del Uruguay cada día más complicada y angustiosa.

Para los partidarios de la dictadura, la cosa marcha por sus pasos contados.

El General D. Casimiro García nombrado jefe de Estado mayor, ha satisfecho la aspiración de los regeneradores. Que son los que forman el círculo adicto al Sr. Cuestas, Presidente interino que á todo trance quieren lo sea en definitiva.

Pero cuántas anomalías se ven en política.

Porque el Sr. García pertenece al antiguo régimen.

—Hay quien comenta el nombramiento, como medida defensiva de parte del Presidente señor Cuestas.

Lógico es que abrigue temores, sino ha cumplido todas sus promesas con respecto á los hombres que lo rodean, de los cuales se sirvió como elementos para crear las azarosas circunstancias actuales.

—Se celebró el 24 de Enero en Montevideo, la magna obra. Nada menos que el congreso colorado proclamando la candidatura del señor Cuestas.

Tampoco se descuidan los gomensoristas. Han comenzado á publicar otro diario del género rabioso. Para cuanto se muestre en discordancia con el triunfo de sus ambiciones.

—Los ferrocarriles del Oeste y puerto del Sauce, únicos buenos que habrá en Uruguay, han sido transferidos á un gran sindicato de capitalistas ingleses. Originariamente correspondió la concesión á unos Sres. Médici y Compañía y hay ciertas nebulosas en este negocio. Intervino la Cámara de diputados y ante ella se hicieron afirmaciones candorosas sobre la bondad de la operación. Que podrá existir. Pero no para el país.

—Clausuró el Congreso chileno su periodo de sesiones y se comenta su actitud resuelta en lo que concierne á mantener los derechos que conceptúa legítimos en la frontera con la Argentina.

Hay quien tema la guerra.

Nos parece que habrá lo de costumbre. Charla.

—Rechazó por gran mayoría de votos la Cá-

mara de diputados del Perú el proyecto del Presidente doctor Piérola, alterando sustancialmente la legislación que está en vigencia respecto de la deuda interna.

Se produjo como hecho la duda que apuntó nuestro corresponsal de Lima, en su carta que publicamos el 30 de Enero.

El divorcio entre legislativo y ejecutivo, progresa.

La caída del segundo se presume fácil en todo caso de negligencia en las fuerzas populares y de manifiesta contradicción con quienes los representan.

—En la Aduana marítima de La Guaira (Venezuela) se aseguró que había desfalco y que desapareció del puerto, el empleado que tan á maravilla para sí propio, servía de cajero.

De la averiguación administrativa sobre la denuncia, apareció ser cierta y con un déficit de más de 20,000 bolívares.

—Ha sido muy celebrado el convenio entre el Municipio Vargas y el ferrocarril de La Guaira. Este entregará al Municipio B 28,000 en efectivo; en cambio, el Consejo cede á la Compañía, una faja de tierra de cuatro metros de ancho, por todo el espacio que ha de correr la línea, y declara que nada absolutamente tiene que reclamar de la Compañía por motivo de los terrenos que actualmente ocupa en La Guaira; ni por perjuicio, ni por indemnización de ningún género, pues este arreglo es para dar término á reclamaciones y si algún derecho en los terrenos ocupados por la Compañía pudiera tener la Municipalidad, se lo cede y traspasa. Queda también establecido que todo terreno que haya entre su línea y el mar ó que recobre de éste, desde el lugar en que terminan las propiedades del Tajamar en Mapurite para Maiquetía hasta los corrales, corresponderá á la Compañía. El Consejo Municipal responde del saneamiento de todo el terreno cedido.

La verdad que parece inverosímil prosiga el capítulo de ventajas para las empresas, en un país donde los ferrocarriles han dado tan pésimo resultado como en Venezuela.

—Han discutido varios diarios de Caracas, que es lo que se entiende por tirano, quedando sin esclarecer el punto porque algunos no aceptan la definición del diccionario de la lengua, autoridad con el previo consentimiento de quienes voluntariamente lo prestan.

No favorece mucho á las instituciones republicanas ni pregonan su benéfica influencia ocuparse de temas tan peligrosos.

En cuanto á la oportunidad, tal vez existiría, entrando cualquiera intención recelosa en el terreno de las alusiones.

Como calificativo, aún para quien lo merezca no ha de ser muy lisonjero.

Lo mejor es ocuparse de asuntos que no dejen tanto que desear para las relaciones fraternales entre los pueblos y sus mandatarios.

—En el último mensaje del Presidente de los Estados Unidos, hallamos las siguientes palabras:

«Por lo que respecta á la representación de este Gobierno en Nicaragua, Salvador y Costa Rica, he resuelto que Mr. William L. Merry, confirmado ya como Ministro de los Estados Unidos en los precitados Estados Centro americanos, se dirija á San José de Costa Rica y allí establezca temporalmente la residencia de la Legación en aquellos Estados. Tomé esta resolución, en beneficio de lo que yo consideraba los intereses primordiales de este país.»

¡Es admirable!

Que nada menos que los Estados Unidos dejen de acreditar sus Agentes diplomáticos cerca de la Dieta de delegados de Nicaragua, Honduras y Salvador que tiene á su cargo las relaciones exteriores de los tres Estados, se presta á todo género de conjeturas.

¿Por qué será?

—El Congreso de Nicaragua decretó hará cosa de dos años, la no admisión de chinos en territorio del Estado.

Sin embargo, la prensa se queja de que hay muchos en la Costa del Norte, habiendo elegido á Bluefields para establecerse ventajosamente. En realidad no es raza que ayude al poder productivo de país alguno ni ofrece beneficio por cualquiera otro concepto.

COLOMBIA.

ELECCIONES AVERIADAS.

De la designación popular para electores de Presidente y Vice de la República celebrada en Diciembre próximo pasado, era fácil deducir lo que sucedería al reunirse en el presente mes las Asambleas electorales para el nombramiento definitivo. Han triunfado las candidaturas nacionalistas apoyadas por el actual Gobierno provisional y con ellas, la política regeneradora de que fué autor el Sr. Dr. D. Rafael Núñez.

La prensa y diversas cartas particulares, nos traen detalles nada halagüeños sobre el ejercicio del sufragio.

Falta de garantías de parte de los liberales, hechos contrarios á las formalidades de ley y burla por consiguiente de sagrados derechos, han constituido procedimientos resalantes, que sin ser nuevos, tampoco por desgracia será ésta su última exhibición.

El abismo cada día se marca mejor en un país tan castigado por las reacciones extremas, alejándose el momento de fundar la soñada república cuyas bases se falsean.

Cuando la tolerancia y el culto al derecho se dejan dominar por tales ideas hay que desconfiar de que la razón y el buen sentido influyan en pró de ninguna legítima causa.

A la incertidumbre va á sustituir en Colombia una realidad poco satisfactoria y en situación tan grave, acaso la paz y la vida misma nacional tengan que resentirse del giro del periodo electoral y de su resultado.

La más apremiante de las necesidades públicas es la conservación del orden y conceptuamos que á ella debe sacrificarse todo, sin jamás perder de vista el ejercicio del derecho para coadyuvar á cuanto la legalidad permita y sancione.

Los candidatos electos señores Sanclemente y Marroquin, nadie los ha puesto antes ni ahora á discusión por lo que concierne á sus personalidades pues son dos venerables ancianos. Es que la iniciativa y el apoyo se imputan al Presidente provisional Sr. Caro y á su círculo, con el prestigio inherente al favor oficial ilimitadamente otorgado.

La segunda parte de la obra, ya los maliciosos la ofrecen como hecho que se consumará en seguida.

Por su decrepitud, los electos no son capaces de pensar en el bienestar y prosperidad de la República, extremo que podría subsanarse en bien del partido nacionalista del cual fueron candidatos.

La constitución consiente un designado que ejerza la presidencia y podrán dichos señores Sanclemente y Marroquin nombrar al señor Dr. D. Miguel Antonio Caro, que tanto se ha interesado en favor de ellos, quien continuaría como Presidente provisional desempeñando pacíficamente durante otros seis años la jefatura de la nación.

La importancia y la conveniencia de la actitud en partidos y en encumbradas personalidades, ya se irá revelando, sin que cualquiera sea el rumbo de los acontecimientos dejemos de deplorar por honra de las doctrinas democráticas que todo lo sacrifique la pasión á sus éxitos y que las agitaciones políticas caractericen la vida de pueblos que tanto necesitan de la labor continua y del trabajo reproductivo para fundar su engrandecimiento.

MÉXICO.

Ferrocarriles. — Minería. — Movimiento industrial y mejoras.

La empresa de la importante línea férrea hasta Valladolid, de tantas esperanzas para el Oriente del Estado de Yucatán, está empeñada en inaugurar el próximo 5 de Mayo, la estación de Chacmay, situada á trece kilómetros de la villa de Temax, que es donde hasta hoy se encuentra establecido el servicio.

En Guadalajara, Estado de Jalisco, se sigue trabajando con mucha actividad en hacer que se lleve á cabo una importantísima mejora—el Ferrocarril á Tepic—y hay nuevas y excelentes razones para creer que no pasará mucho tiempo sin que se realice ese gran sueño.

Los Sres. Symond y Camacho han vendido la concesión del Ferrocarril de Altata á Culiacán y Durango. Dicha venta se hizo al señor Hanginton, que se cree llevará á efecto los trabajos con mucha actividad, pues cuenta con el capital necesario subscripto entre norteamericanos.

Hace poco que los antiguos propietarios comenzaron á abrir brechas, pero en corta escala.

Es de suponer que el mes entrante comenzarán los trabajos citados de este ferrocarril tan interesante en el Estado de Sinaloa.

La rica negociación nombrada «El Porvenir» en el Estado de Guanajuato, se compone de las minas «San José de Gracia», «El Refugio», «Puerta» y nuevas cuadradas á la cabeza de «Puerta» y las demastias entre estas minas y la de «El Morro» y las vetas de «El Morro», situadas todas en el mineral de *La Ocejera*.

Las vetas de «San José de Gracia» han sido valiosas desde que se abrió la primera bocamina. Con el tiro que trazó el Ingeniero Bravo, se cortaron muchas vetas ricas y con un crucero desde los planes del tiro se pudo encontrar una de las cuatro robustas vetas que tiene dentro de sus cuadradas la mina de «Puerta». Antes de llegar al límite de la cuadrada de «San José de Gracia» el Sr. Ingeniero D. Enrique Glennie dió, según su obligación, aviso á la Agencia de minas y á los dueños del fundo vecino, y entonces el Sr. D. Francisco de P. Castañeda por sí y por sus socios los Sres. D. Felipe Packman, D. M. Ajuria Sucesor y los Sres. Robles y C.ª, hizo un contrato de coavío con el Sr. M. Ajuria Sucesor, aviador de «Puerta», y por éste se procedió á la expeculación de la veta que desde «San José» se buscó en las cuadradas de «Puerta», la que afortunadamente se cortó en plena bonanza; esta veta y la primera que explotó la casa del finado D. Antonio Ezcardía por la primitiva bocamina de «Puerta», han sido muy ricas; han dado grandes cantidades de rosicler.

La veta de «El Refugio» de la que nada más puede explotar la Compañía aviadora de «San José de Gracia» y Anexas del nivel del socavón de las Adjuntas para arriba, por contrato que hizo con aviadores y aviadores de dicha mina; pero en cuyas cláusulas hay una por la que la Compañía Unida de Minas se compromete á dar á los aviadores de «San José» y Anexas el 15 por 100 del producto bruto de los metales extraídos; esa veta, como venimos diciendo, es sumamente rica y robusta y está en *activa explotación dando grandes riquezas*.

El sistema de vetas comprendido dentro de las cuadradas de «Puerta», es bastante rico, así lo demuestra el resultado que han dado las dos vetas explotadas hasta hoy; y si es cierto que los clavos coinciden en las distintas vetas, «Puerta» tiene muchísimo dinero que dar.

La exportación de metales que se hizo durante el mes de Noviembre último, nada más que por una Aduana marítima (la de Mazatlán en el Estado de Sinaloa), ascendió á más de medio millón de pesos.

Hállanse en trato las haciendas de Buenavista y el Plan, situadas en el fértil valle de Santa Ana (Jalisco), grandes productoras de azúcar y aguardiente. El precio ofrecido por la compañía inglesa que pretende la adquisición es de pesos 1.500.000, aplicándose para la explotación una cantidad dos veces mayor.

Las cosechas de algodón en San Pedro de las Colonias han sido más abundantes de lo que se pueda desear, y con este motivo se nota un gran movimiento comercial.

El Gobierno del mismo Estado ha concedido exención de contribuciones por el capital de cuatrocientos mil pesos al Sr. Joaquín Serrano, que establecerá una Fábrica de Aceites y Jabones con este dinero, en la progresista Villa de Torreón.

En Camargo se piensa establecer una fábrica de vidrios, por una fuerte compañía, y sin duda para el mes de Abril se habrá terminado la de hilados y tejidos, cuyos trabajos de construcción están ya muy adelantados.

La finca «San José», compuesta de 123 hectáreas de terreno y situada en el pueblo de Juquila, Oaxaca, acaba de ser vendida en 15 mil pesos. Fueron los compradores los Sres. Alfredo Oest, rico minero de Oaxaca y el corredor Gustavo Scheibe, de México. San José tiene como 8 mil palos de hule en buen estado, cacao y cafetos. El valor de esta finca es más por la

FOTOGRAFÍAS

de los magníficos cuadros al óleo y esculturas de los Museos del Louvre, donde están representadas todas las escuelas. De los otros Museos y notables monumentos de París (inclusa la tumba de Napoleón I) y de todas las grandes capitales europeas.

Las remitiremos á aquellos de nuestros abonados que las deseen, por el valor y gastos de correo, cumpliendo enteramente gratis los encargos que se sirvan hacernos.

proximidad en que está de la famosa *La Esmeralda* del finado D. Octaviano Jijón. Todos los terrenos del derredor están valiendo mucho, pues se tiene la esperanza de que la Compañía inglesa que adquirió por fin *La Esmeralda* compre á los vecinos, que como los dueños de aquella propiedad nunca esperaban alcanzar tales precios.

El Banco de Coahuila que principió con pesos 500,000 el 1.º de Octubre próximo pasado ha aumentado su capital á la respetable suma de un millón y seiscientos mil pesos hasta esta fecha, quedando abierta la subscripción por pesos 400,000 que faltan para el completo de pesos 2.000,000. Sabemos que dentro de poco quedará cubierta esta suma por nuevos accionistas. Se establecerá una Sucursal en la Villa de Torreón y una Agencia en Ciudad Lerdo.

El Ministro de Fomento de la República, ha celebrado un contrato con el Sr. José Julio Barbabosa, para el aprovechamiento de las aguas del río Lerma, en el Estado de México.

La iniciativa privada comienza á fijar su atención en las grandes caídas de aguas, manantiales de fuerza viva y á crear á su rededor industrias remuneratorias. El salto de Juanacatlán, aprovechado en parte, suministra á Guadalajara (Jalisco), un espléndido alumbrado eléctrico y hasta fuerza motriz. En las caídas del Río Blanco, cerca de Orizaba (Veracruz), se han instalado fábricas como la de Río Blanco y más lejos la de Santa Gertrudis que elaboran y tejen respectivamente el algodón y el yute y que son modelos en su género. En San Rafael (inmediaciones de la capital de la República), se elabora papel barato, que se vende caro, aprovechando una caída importante. Rafael Arozarena se sirve de los desagües de las minas de Pachuca y Real del Monte (en Hidalgo), para producir luz eléctrica y fuerza motriz aplicable á la extracción y al beneficio de los metales y realiza el prodigio de convertir en aliado y colaborador de la industria minera al peor de sus enemigos: el agua.

D. Francisco Espinosa, concesionario de las aguas que se escapan por el túnel de Tequisquiác, puede irrigar muchos cientos de hectáreas y tiene disponibles muchos miles de caballos de fuerza activa que se piensa utilizar ya en dar movimiento eléctrico á los tranvías de la capital ó bien en su alumbrado público y sus industrias.

Con el capital de cien mil libras esterlinas, más de un millón de pesos, se registró en Londres una Compañía anónima de hules, que se propone desarrollar en México el comercio del hule, y negociar en la compra de terrenos, propios para la explotación de este artículo.

Correspondencia de Chile.

Especial para la REVISTA LATINO-AMERICANA.

Santiago, 11 de Enero de 1898.

Señor Director. — París.

Desde mi anterior carta los acontecimientos se han producido con inverosímil rapidez, lo mismo en la administración general del país como en su política exterior.

El carácter resaltante es por fatalidad el enredo y por más que hay que conceder buena voluntad en cuantos se empeñaron por deshacerlo sin rupturas, preciso es convencerse de la imposibilidad que han revelado. Ya hace largo tiempo que la madeja se enmaraña y de tal modo, que ni del que perdió la cuenta se tiene reminiscencia y ese probablemente se llevó el secreto de nuestras presentes y futuras soluciones.

Ferrocarriles mexicanos

En la Dirección de este periódico se suministrarán toda clase de informes sobre itinerarios y tarifas de los ferrocarriles mexicanos.

Garantizo que ni me ciega la pasión ni me domina el desaliento. Observo como se repiten hechos que nos perjudican sin que se les oponga el remedio, cuando menos relativo en suficiencia á la importancia del mal.

Cuando el actual Presidente de la República era candidato, recuerdo que todos los liberales se unieron para trabajar resueltamente por su elección. Era una esperanza de regeneración para la política y para la hacienda pública. El partido liberal, en quien mayor confianza, cifra nuestro pueblo venció todo linaje de resistencias, haciéndose absoluto dueño de la situación electoral. La candidatura triunfó. Y... ¿después?...

No soy el iniciador ni afirmo conceptos que por lo ingratos, son extraños á mi gusto. Refiero únicamente versiones de la prensa y de entre ella, la más significada por su adhesión. El diario *La Tarde*, órgano del Sr. Errázuriz al fin lo ha reconocido. Muy entrado el tiempo, con arreglo á la acepción de su nombre como adverbio, lo advirtió. Siempre es mejor así que nunca.

Dice que el candidato hizo creer su amor por el progreso y bienestar del país, pero que en el Presidente no hay espontaneidad para ratificarlo. Que una cosa es prometer y otra cumplir. Y por último, que satisfecho el deseo, (ambición según el periódico), si te ví no me acuerdo.

¡Qué sufridos son nuestros pueblos!

*

No ya la prensa, exagerada en ocasiones diversas. Nuestros hombres notables y todos los partidos, abundantes los últimos, hallan reiterados signos de peligro, ruina y males infinitos. Están tan adversamente impresionados, que ni aguantan formar parte del Gobierno. En cuyo seno, según pública voz y fama, no se sienten las inclemencias del tiempo ni las del infortunio.

Y es verídico. En la actual Presidencia, las combinaciones ministeriales han respondido á los más delicados gustos y colores. Pero de tantos ministerios ninguno ha tenido la virtud de la perseverancia. A veces la voluntad, no basta.

Consecuencias de tanto cambio: vivir en permanente excitación y que al fin nuestro culto pueblo desconfié de todos y se fastidie de que ninguno cumpla ni satisfaga sus nobles y justas aspiraciones.

*

Ultimamente ha publicado en Buenos Aires un libro el Sr. Moreno, comisionado por el Gobierno argentino para el estudio de la eterna cuestión sobre límites territoriales con Chile.

Indescriptible agitación ha suscitado entre nosotros esa publicación, que por lo parcial, no debería en lo más mínimo inquietarnos.

Meter bulla con y sin fundamento, caracteriza nuestro estado social, dejándonos caer en evidente precipicio. Juzgándolo todo con pasión, acabaremos porque nunca se nos crea.

El Sr. Moreno disculpa sus conclusiones enteramente favorables á la Argentina por su cualidad de explorador, independiente de las funciones que actualmente desempeña como perito.

Cuando menos debería analizarse la explicación antes de condenarlo.

En efecto. El Sr. Moreno, visitó como hombre de ciencia el territorio en litigio.

Y entonces carecía de representación oficial.

*

El Congreso terminará muy pronto su período de sesiones y hasta ahora, á menos que lo trate en secreto no se conoce su resolución en lo concerniente al ferrocarril que atravesando la cordillera llegue á territorio argentino, por el lugar nuestro denominado paso de Uspallata.

Ese proyecto, ha ido postergándose de tiempo en tiempo sin jamás estudiarse en definitiva. Ha de contribuir el desacuerdo entre ambas naciones para la demarcación de límites. De

genuina significación y trascendencia recíproca, sirve de obstáculo a la permanente disidencia internacional. El cuento inacabable. En nuestros países no se formulan netamente otros problemas que los de la malquerencia. Los que significan engrandecimiento y conveniencias, son víctimas de la más cruel de las incertidumbres. Y llegan á la posteridad como proyectos!

El infinito tejer y destejer. Tal sucede con nuestro ejército y marina. Se anuncia otro plan reorganizador, ideado por el coronel Boonen Rivera. La base perenne es la economía y luego resultan más costosos. Se habla también de importantes ascensos en jefes de la marina. Ya comenzaron las maniobras de verano. Tomarán parte los mejores buques de la armada, varios de los que probarán á la vez su nueva poderosa artillería.

¿Para qué todo este formidable aparato bélico? ¿Para pelear contra la Argentina por unas cuantas leguas de territorio absolutamente improductivo y sin valor real de ningún género? ¿Cuán depresiva y amiga del atraso es la voluntariedad!

De usted señor Director, servidor afectísimo

EL CORRESPONSAL.

EN ECUADOR.

Eso no es justo.

Se subleva el ánimo más tranquilo ante hechos que destituidos de fundamento, aumentan el descrédito de las instituciones libres en América.

A la serie, pertenece la prisión del Sr. D. Ignacio Grijalva, efectuada en Babahoyo.

Lejos estamos de inmiscuirnos en procedimientos judiciales porque la índole á que pertenecen debe ser siempre en todo país lo más respetable por la presunción de justicia en su favor, permanente y hasta necesaria.

El Sr. Grijalva, oriundo de Colombia, es periodista y allí ha defendido con firmeza los principios liberales que profesa.

Emigró al Ecuador. Y se nos asegura, que el Ministro diplomático de Colombia, pidió y obtuvo la captura.

Procedimientos administrativos no corresponden en ese género de asuntos. Ni aún los judiciales serían aplicables porque parece que no hay tratado de extradición entre ambas Repúblicas.

Siendo el Sr. Grijalva, por ejemplo, un delincuente del orden común, se habrían observado las prescripciones del derecho internacional. Y por haber, en todo caso, cometido faltas políticas, que debería ser mejor su condición sucede lo contrario: que empeora.

Hemos de protestar constantemente, sea quien quiera que cometa infracciones hacia el más sagrado de los derechos del hombre, que es la libertad.

Con la circunstancia agravante de que al dirigirse al Ecuador el Sr. Grijalva no estaba perseguido en Colombia ni por tanto las autoridades judiciales gestionaron de las del otro país, la entrega del procesado.

Observaciones todas que creemos pertinentes para calificar de injusta la disposición de la autoridad de Babahoyo confiando un periodista á las exageraciones de sus enemigos políticos.

EL QUE VENDRÁ

(Conclusión.)

Voces nuevas se alzarán. Generaciones que llegaban, pálidas é inquietas, eligieron señores. Como en los tiempos en que se acercaba la hora del Profeta divino, apareció en el mundo del arte multitud de profetas.

Predicaron los unos, contra el culto de la Naturaleza exterior, el culto de la interioridad humana; contra el olvido de sí en la visión serena de las cosas, «la cultura del yo».—Los otros se prosternaron ante el Símbolo, y pidieron á un idioma de imágenes, la expresión de aquellos misterios de la vida espiritual para los que las mallas del vocabulario les parecieron

flojas ó groseras.—Éstos alzarán, poseídos de un insensato furor contra la realidad, que no pudo dar de sí el consuelo de la vida, y contra la Ciencia, que no pudo ser todopoderosa, un templo al Artificio y otro templo á la Ilusión y la Credulidad.—Aquellos se llamaron los demoníacos, los réprobos; hicieron coro á las letanías de Satán; saborearon cantando las voluptuosidades del Pecado descubierto y altivo; glorificaron en la historia el eterno impulso rebelde, y convirtieron la blasfemia en oración y el estigma en aureola de sus santos.—Aquellos otros volvieron en la actitud del hijo pródigo á las puertas del viejo hogar abandonado del espíritu—ya por las sendas nuevas que traza la sombra de la Cruz, engrandeciéndose misteriosamente entre los postreros arreboles de este siglo en ocaso, ya por las rutas sombrías que conducen á Oriente.—y buscaron, en la evocación de todas las palabras de esperanza y la renovación de todas las respuestas quedaron los siglos á la Duda, el beneficio perdido de la Fe.

Pero ninguno de ellos encontró la paz, ni la convicción definitiva, ni el reposo, ni, ante su mirada, el cielo alentador y sereno, ni bajo sus pies, el suelo estable y seguro. Artífices de una Babel ideal, hizose entre ellos el caos de las lenguas, y se dispersaron.

El mismo impulso que tendía en otra hora del canto del Poeta al alma de sus discípulos y al alma de la muchedumbre, la cadena magnética de Platón, reconcentra hoy á los que cantan en la soledad de su conciencia. Como el héroe de Ibsen, cada uno de ellos piensa hoy que «es más poderoso el más aislado».—El movimiento de las ideas tiende cada vez más al individualismo en la producción y aún en la doctrina, á la dispersión de voluntades y de fuerzas, á la variedad inarmónica, que es el signo característico de la transición.—Ya no se profesa el culto de una misma Ley y la ambición de una gloria que ha de ser compartida, sino la fe del temperamento propio y la teoría de la propia genialidad. Ya no se aspira á edificar el majestuoso alcázar donde una generación de hombres instalará su pensamiento, sino la tienda donde dormir el sueño de una noche, en tanto aparecen los obreros que han de levantar el templo cuyos muros verán llegar el porvenir, dorada la frente por el fulgor de la mañana.—Las voces que concitan se pierden en la indiferencia. Los esfuerzos de clasificación resultan vanos ó engañosos. Los imanes de las escuelas han perdido su fuerza de atracción, y son hoy hierro vulgar que se trabaja en el laboratorio de la crítica. Los cenáculos, como legiones sin armas, se disuelven; los maestros, como los dioses, se van.....

Entre tanto, en nuestro corazón y nuestro pensamiento hay muchas ansias á las que nadie ha dado forma, muchos estremecimientos cuya vibración no ha llegado aún á ningún labio, muchos dolores para los que el bálsamo nos es desconocido, muchas inquietudes para las que todavía no se ha inventado un nombre..... Todas las torturas que se han ensayado sobre el verbo, todos los refinamientos desesperados del espíritu, no han bastado á aplacar la infinita sed de expansión del alma humana.—También en la libación de lo extravagante y de lo raro ha llegado á las heces, y hoy se abrasan sus labios en la ansiedad de algo más grande, más humano, más puro.—Pero lo esperamos en vano. En vano nuestras copas vacías se tienden para recibir el vino nuevo: caen marchitas y estériles, en nuestra heredad, las ramas de las vides, y está enjuto y trozado el suelo del lagar.....

Sólo la esperanza mesiánica, la fe en el que ha de venir, flor que tiene por cáliz el alma de todos los tiempos en que recrudecen el dolor y la duda, hace vibrar misteriosamente nuestro espíritu.—Y tal así como en las vísperas desesperadas del hallazgo llegaron hasta los tripulantes sin ánimo y sin fe, cerniéndose sobre la soledad infinita del Océano, aromas y ruidos, el ambiente espiritual que respiramos, está lleno de presagios, y los vislumbres con que se nos anuncia el porvenir están llenos de promesas.....

Revelador! Profeta á quien temen los empecinados de las fórmulas caducas y las almas nostálgicas esperan! ¿cuándo llegará á nosotros el eco de tu voz, dominando el murmullo de los que se esfuerzan por engañar la soledad de sus ansias con el monólogo de su corazón dolorido?....

¿Sobre qué cuna se reposa tu frente, que

irradiará mañana el destello vivificador y luminoso; ó sobre qué pensativa cerviz de adolescente bate las alas el pensamiento que ha de levantar el vuelo hasta ocupar la soledad de la cumbre? Ó bien ¿cuál es la idea entre las que iluminan nuestro horizonte como estrellas temblorosas y pálidas, la que ha de transfigurarse en el credo que caliente y alumbre como el astro del día;—de cuál cerebro entre los de los hacedores de obras buenas ha de surgir la obra genial?

De todas las rutas hemos visto volver los peregrinos asegurándonos que sólo han hallado ante su paso el desierto y la sombra. ¿Cuál será pues, el rumbo de tu nave? ¿En dónde está la ruta nueva? ¿De qué nos hablarás, revelador, para que nosotros encontremos en tu palabra la vibración que enciende la fe, y la virtud que triunfa de la indiferencia, y el calor que funde el hastío?

Cuando la impresión de las ideas ó de las cosas actuales inclina mi alma á la abominación ó la tristeza, tú te presentas á mis ojos como un airado y sublime vengador.—En tu diestra resplandecerá la espada del arcángel. El fuego purificador descenderá de tu mente. Tendrás el símbolo de tu alma en la nube que á un tiempo llora y fulmina. El yambo que flagela y la elegía constelada de lágrimas hallarán en tu pensamiento el lecho sombrío de su unión.

Te imagino otras veces como un apóstol dulce y afectuoso. En tu acento evangélico resonará la nota de amor, la nota de esperanza. Sobre tu frente brillarán las tintas del iris.—Asistiremos, guiados por la estrella de Betlem de tu palabra, á la aurora nueva, al renacer del Ideal—del perdido Ideal que en vano buscamos, viajeros sin rumbo, en las profundidades de la noche glacial por donde vamos, y que reaparecerá por tí, para llamar las almas, hoy ateridas y dispersas, á la vida del amor, de la paz, de la concordia. Y se aquietarán bajo tus pies, las olas de nuestras tempestades, como si un óleo divino se extendiese sobre sus espumas. Y tu palabra resonará en nuestro espíritu como el tañir de la campana de Pascua al oído del doctor inclinado sobre la copa de veneno.

Yo no tengo de tí sino una imagen vaga y misteriosa, como aquellas con que el alma empuñada en rasgar el velo estrellado del misterio puede representarse, en sus éxtasis, el esplendor de lo Divino.—Pero sé que vendrás; y de tal modo como el sublime maldecidor de las Blasfemias anatematiza é injuria al nunciador de la futura fe, antes de que él haya aparecido sobre la tierra, yo te amo y te bendigo, profeta que anhelamos, sin que el bálsamo reparador de tu palabra haya descendido sobre nuestro corazón.

El vacío de nuestras almas sólo puede ser llenado por un grande amor, por un grande entusiasmo; y este entusiasmo y ese amor sólo pueden serles inspirados por la virtud de una palabra nueva.—Las sombras de la Duda siguen pesando en nuestro espíritu. Pero la Duda no es, en nosotros, ni un abandono y una voluptuosidad del pensamiento, como la del escéptico que encuentra en ella curiosa delectación y «blanda almohada»; ni una actitud austera, fría, segura, como en los experimentadores; ni siquiera un impulso de desesperación y de soberbia, como en los grandes rebeldes del romanticismo. La Duda es en nosotros un ansioso esperar; una nostalgia mezclada de remordimientos, de anhelos, de temores; una vaga inquietud en la que entra por mucha parte el ansia de creer, que es casi una creencia..... Esperamos; no sabemos á quién. Nos llaman; no sabemos de qué mansión remota y oscura. También nosotros hemos levantado en nuestro corazón un templo al dios desconocido.

En medio de su soledad, nuestras almas se sienten dóciles, se sienten dispuestas á ser guiadas; y cuando dejamos pasar sin séquito al maestro que nos ha dirigido su exhortación sin que ella moviese una ondá obediente en nuestro espíritu, es para luego preguntarnos en vano, con Bourget: «¿Quién ha de pronunciar la palabra de porvenir y de fecundo trabajo que necesitamos para dar comienzo á nuestra obra? ¿quién nos devolverá la divina virtud de la alegría en el esfuerzo y de la esperanza en la lucha?»

Pero sólo contesta el eco triste á nuestra voz..... Nuestra actitud es como la del viajero abandonado que pone á cada instante el oído en el suelo del desierto por si el rumor de los que han de venir le trae un rayo de esperanza.

Nuestro corazón y nuestro pensamiento están llenos de ansiosa incertidumbre... Revelador! revelador! la hora ha llegado!... El sol que muere ilumina en todas las frentes la misma estéril palidez, descubre en el fondo de todas las pupilas la misma extraña inquietud; el viento de la tarde recoge de todos los labios el balbucear de un mismo anhelo infinito, y ésta es la hora en que «la caravana de la decadencia» se detiene, angustiada y fatigada....

(Montevideo.)

JOSÉ ENRIQUE RODÓ.

De Europa

Francia será representada en el Congreso Internacional de Higiene que ha de celebrarse en Madrid el mes de Abril próximo.

Entre otras notabilidades científicas figura el Dr. Bracarde, que forma parte de la Junta parisiense de propaganda, presidida por el Ministro del Interior, siendo muchas y valiosas las adhesiones de los departamentos y por consiguiente, indudable que enviarán á España una delegación de médicos eminentes.

Comités de adhesión para fomentar la concurrencia, se han organizado también en Alemania y en Holanda.

Inglaterra, Suecia y Noruega, Bélgica, Suiza, Portugal, los Estados Unidos de Norte América, México y otras naciones, han aceptado la invitación del Gobierno de España y designado sus representantes oficiales.

Con tanta cooperación decidida y de mérito, el éxito del noveno Congreso Internacional de Higiene ha de ser satisfactorio.

—La cuestión social, presenta para Europa nueva faz. De las clases inferiores, asciende. Lo cual inquieta y preocupa.

Hasta ahora se calificaba de proletario al obrero meramente dedicado á cualquiera oficio ordinario. También lo es ya el que ejercita sus facultades en las profesiones liberales. Proletario, es pues el hombre inteligente en visperas de morir de hambre y que ningunos bienes posee.

Solamente en Francia la clase abunda. Hay que incluir en ella á los titulados en ciencias exactas y en las sociales y políticas, como en las de filosofía y letras. Después de pasar largos años y de hacer fuertes dispendios para terminar una carrera, miles de abogados, médicos, ingenieros y profesores superiores, en la esfera de lo que han estudiado y en la cual son sabios, no pueden ganar la subsistencia diaria.

En España y en Italia, sucede lo mismo. Formar hombres de trabajo que se penetren del verdadero problema de la vida, eso constituirá el más árduo asunto para lo porvenir.

Porque si lo que se observa y que tanto perjudica, es consecuencia del estado social, su reforma es necesaria.

¿En qué forma? El que ofrezca fórmula concreta y practicable, ganará la partida.

Sin tomar como modelos en sentido extremo ni único á Estados Unidos ni Inglaterra. Porque algo más debe hacer la humanidad que producir millones.

—Una de las cosas más notables de la Exposición de 1900 en París, será sin duda el marcorama de Hugo de Alesi.

Este excelente artista no se limitará á pintar un panorama como otro cualquiera, pues ha proyectado ofrecer al público la ilusión completa de un viaje por mar.

Partiendo del fenómeno según el cual el movimiento de un objeto que ocupa todo el campo de la visión, proporciona al espectador inmóvil la sensación de su propio movimiento, Hugo de Alesi trata de producir el efecto de un viaje panorámico, cuyos lienzos se irán desarrollando en torno de los viajeros.

Estos se hallarán colocados en un puente de un gran trasatlántico, que descansa sobre un eje esférico central, que permite imprimirle los movimientos correspondientes á los vaivenes y al balanceo. De este modo se podrá obtener hasta la impresión de una tempestad.

El proyecto del artista que ha ideado el Marcorama, consiste en un viaje de Marsella á Constantinopla, con escala en Tángier, Argel, Nápoles, Venecia, Alejandría y Smirna.

Pero la vista de las ciudades y sitios célebres

que presenciara el espectador, á pesar del interés artístico y de lo perfecto de la ilusión, no constituirá, sin embargo, más que el atractivo secundario del espectáculo.

El mayor encanto para la mayoría del público consistirá en la ilusión del viaje por mar, en la vista de las maniobras simuladas por verdaderos marineros mandados por un capitán, en el movimiento del buque, en el ruido de la máquina y en todos los detalles relativos á la vida que se hace á bordo de un trasatlántico.

La travesía será amenizada, no sólo con escenas y cuadros marítimos, como el encuentro de una escuadra, la ficción de una tempestad con rayos y truenos, una salida de sol, un efecto de noche, etc., etc., sino también con curiosos espectáculos episódicos. Por ejemplo, en la escala de Nápoles, subirán á bordo varios marineros que ejecutarán bailes del país y luego, en otro punto, la danza de las almeas sustituirá á la animada y alegre tarantela.

Compréndese desde luego, por este breve relato, la extraordinaria originalidad del proyecto y los grandes atractivos que ofrecerá espectáculo tan instructivo como artístico y entretenido.

Los planes de Hugo de Alesi han sido aceptados por la Comisión encargada de examinar los proyectos de iniciativa privada, y ha concedido el terreno para la instalación del famoso Marcorama, considerado ya como una de las grandes sorpresas de la Exposición.

Hugo de Alesi dará pues comienzo á los bocetos de su inmenso trabajo.

El artista pintará nada menos que tres kilómetros de lienzo.

—El Sr. Rudini, Presidente del Consejo de ministros en Italia, profesa la buena teoría Preveer los acontecimientos para no tener que reprimirlos después con el empleo de la fuerza.

Sabia que los disturbios de Ancona, Sinigaglia y otros lugares, eran de mal carácter y en vez del rigor militar, recurrió á la facilidad para las subsistencias, disminuyendo los derechos de introducción sobre el trigo de procedencia extranjera.

En seguida, está poniendo en ejecución obras públicas que permitan ocupación lucrativa á miles de obreros, ayudándoles durante la peor estación del año, con el establecimiento de lugares en donde se vendan artículos de primera necesidad á bajos precios, comprendido el pan, y promoviendo el cultivo de terrenos en grande extensión, hasta ahora improductivos.

Es así como se gobierna.

El Sr. Crispi, oponía métodos enteramente diferentes á los movimientos populares. Así eran los efectos.

—En los asuntos de Oriente, mantendrá Italia actitud neutral sin dejar de atender sus conveniencias comerciales.

El Japón á la expectativa. Y para demostrar que su política es independiente y sin acuerdo con Inglaterra, ha mandado á las costas de China 3 acorazados de primera clase y 10 cruceros.

La prensa inglesa no cesa en revelar los propósitos ambiciosos de Alemania y replica la del imperio en sentido negativo, asegurando se darán garantías del carácter pacífico de la misión confiada al Príncipe Enrique de Prusia.

Algunos periódicos de Rusia manifiestan que se celebrará en Moscou un Congreso de las grandes potencias para discutir y tomar acuerdos definitivos en todo lo concerniente á China.

—Lo más granado del partido liberal húngaro, probablemente con ayuda del Gabinete, buscan la forma para la conciliación con el poderoso grupo de opinión nacional cuya jefatura pertenece al conde Apponyi.

Esos y otros preparativos de índole política entre elementos bien intencionados, los inspira la urgencia del voto de compromiso definitivo entre Austria y Hungría, que ha de tener antes del 1.º de Mayo.

Los debates en el Parlamento acerca de tan interesante tema, van á comenzar.

¿Irán dispuestos los padres de la patria á nuevos elocuentes testimonios de perfeccionada educación física?...

—Según las opiniones emitidas por el Ministro de Hacienda de Inglaterra, la ayuda pecuniaria ofrecida á China, no será impuesta por la fuerza. Que si de un modo general se aceptan las condiciones de un empréstito, podrán ser modificadas si para ello hubiere razón. Pero que en cualquiera caso, la actitud de Inglaterra es puramente defensiva.

No está, pues, completamente terminada la operación del empréstito como en los últimos días se aseguró.

—Inglaterra proyecta elevar á 110.000 hombres el efectivo de su ejército y crear una reserva de 70.000. Formar en Gibraltar servicios directos que correspondan á las necesidades navales. Activar las actuales construcciones de buques y reparar 17 de los de mayor uso. Crear una flota encargada de la provisión de carbón á los acorazados, que irá conjuntamente con éstos; estaciones navales en todas sus colonias y dotarlas de personal hasta para reservas.

—Se acentúan las impresiones favorables sobre los acontecimientos de Cuba.

Por la importancia y número de los rebeldes que se presentan solicitando se les comprenda en el indulto, hay la creencia de que el hecho tome mayores proporciones, aproximando el momento de la terminación de la guerra.

En España, igualmente que en el Gobierno, insular domina la esperanza de obtener buen éxito en las gestiones cerca del Gabinete de Washington para un tratado de reciprocidad que favorecerá la producción cubana y la causa de la paz.

El manifiesto que el ministerio de la autonomía ha dirigido al país, tiene importancia por los conceptos y explicaciones relativas al carácter, extensión y sentido de la autonomía.

Además, lleva la firma de los nuevos ministros, que como se sabe son cubanos.

Es el nuevo régimen, dice, el reconocimiento de la personalidad de la colonia; el gobierno del país por el país y para el país, forma definitiva é irrevocable que marca las funciones privativas de los tres poderes y la función del poder moderador personificada en el gobernador general sobre la base de la unión de Cuba y España.

Hace un llamamiento á todos los buenos ciudadanos para que contribuyan á afirmar la nueva política, base, de paz y prosperidades, garantizando la administración de justicia por igual, condenando todo exclusivismo.

Dice que ha llegado la hora de que pongan todos la reflexión sobre las pasiones y los extravíos, porque nadie tiene derecho á imponer por la fuerza ideales no compartidos por la comunidad, pero todos están obligados á contribuir á la salvación del país defendiendo los bienes, los más beneficiosos y esenciales para los pueblos: el orden y la libertad.

El Manifiesto termina diciendo: «Todos los que aquí vivimos y tenemos familia, hogar, intereses, lazos materiales y lazos morales, somos cubanos y peninsulares, porque todos somos españoles.»

—Se están discutiendo en la Cámara de diputados de Portugal los presupuestos generales de la administración pública para el año económico de 1898 á 1899.

Siguiendo las huellas de sus antecesores, el Sr. Ressano García actual Ministro de Hacienda, ha agrupado las cifras de manera que aparezca un sobrante, siendo así que, como todo el mundo sabe y reconocen los poderes públicos, hace años que los presupuestos se saldan con grandes déficits. El sobrante previsto asciende á 150 millones de reis, si bien nadie cree en tan favorable resultado, debido á cálculos muy optimistas hechos sobre la recaudación de contribuciones é impuestos.

COMISIONES

de exportación é importación. Para toda clase de compras en Europa y remitir á América ó viceversa.

Se admiten en la Dirección de este periódico. Garantizando exactitud, buen cumplimiento y la mayor economía.

Paquetes Postales á México

Para instrucciones é informes sobre paquetes postales de México ó para México, en la Dirección de este periódico.

Reseña general de comercio, valores y efectos públicos.

El problema monetario del cual dependen las adversas circunstancias del comercio y de la industria, se encuentra en idéntico estado.

Los más observadores creen que hay fundamento para esperar el triunfo del bimetalismo y citan en su apoyo, la actitud de la mayoría del Senado de los Estados Unidos de Norte América, tan decidida, que á poco andar llegaría al monometalismo plata.

Lo que no hay como conciliar son las palabras y los actos del Presidente Mac Kinley pues que de las primeras se desprende inclinación marcada al talón oro y de los segundos, parece cada vez más evidente su protección al bimetalismo.

Por eso se ha echado á volar la especie de que carece de convicciones financieras ó le falta valor para afirmarse definitivamente en las que profesa. De ahí que aseguren los que profundizan las cosas y estudian el carácter del pueblo norteamericano, que la autoridad y fuerzas políticas del Sr. Mac Kinley han entrado en período de decadencia.

En realidad ni se puede dar satisfacción á todos ni hacer que queden contentos: y adherirse al programa económico permitido por las circunstancias políticas, es un oportunismo contrario á la firmeza de ideas y á la firmeza de carácter.

Entretanto en Inglaterra la clase obrera en general desea el bimetalismo, por la persuasión de las inmensas desventajas para el comercio y la industria que significa el talón oro, demostrado con las irreparables pérdidas de la producción europea y con un dato tan eficaz cuanto reciente: la honda crisis económica del Japón ocasionada por el cambio que el año último realizó de su sistema monetario.

En cuanto al Gobierno de Inglaterra y á la alta banca, bastante se han aclarado ya sus inclinaciones. El talón oro es para ellos la buena causa, en lo cual se equivocan completamente y el tiempo los persuadirá de la trascendencia de su error.

El movimiento de comercio ni el de valores, revela la mayor actividad en las grandes naciones europeas, sin que este aspecto nada grato responda á una causa poderosa ni concreta.

Por más que se nota malestar parcial cuya influencia trasciende al orden económico.

La huelga de mecánicos en Inglaterra, que parecía terminada, se renueva.

Las disensiones austriacas, cada vez más profundas y de peor carácter. Solo han variado de campo de acción. Ahora son en Praga y no en Viena. El pretexto es la unificación del idioma en Bohemia y Moravia, disposición emanada del anterior Gabinete. El actual, anuncia una ley dividiendo la Bohemia en tres distritos, con arreglo á los idiomas de su población. Esto parece más practicable. De todos lados del imperio se ha levantado un clamor tremendo contra los actuales tratados de comercio, que espiran en 1902, con propósito de que los posteriores contengan bases más propicias para la agricultura y las industrias todas. El Ministro de Comercio ha autorizado se forme al efecto una comisión central de estudio con delegados de los sindicatos.

En Alemania, se nota incertidumbre y aún vaguedad en la conducta de los más fuertes negociantes. No se sabe lo que temen. Pero márcase la tendencia de realización hacia las acciones de conocidas y valiosas empresas. Como no será para tener ocioso el dinero, lo verosímil es pensar que acometerán otros negocios de más fuerza.

Se acaba de publicar el balance de los ferrocarriles alemanes que pertenecen al Estado, durante el ejercicio de 1896-97. Las líneas en explotación son diversas. Total de entradas 1.099.449,944 marcos. Y de gastos 595.549,984. Se hacen elogios de este resultado porque parece el más satisfactorio alcanzado hasta ahora.

El precio de la plata ha tenido pequeñas oscilaciones y alguien presume que del Oriente van á adquirir algunas cantidades de ese metal y que se elevará el tipo. Lo cual no ofrece grandes esperanzas ni menos estabilidad.

Las barras, se han vendido últimamente entre 95 francos y 96,50 cs., kilo.

Oro, también en barras, el kilo á 3443 francos 87 céntimos y 3445.

Cotizaciones de valores de América.

6 p^o/₁₀ mexicano de 1888, en Londres de 98 ³/₄ á 99 ¹/₂; en Berlin 98,90 y 99; en Francfort 97 ¹/₂. 1893, 96 ³/₄ á 97 ¹/₄. 3 p^o/₁₀ 24 ¹/₂ y 25. Bonos 5 p^o/₁₀, de la ciudad de México 90 ¹/₂ á 90 ³/₄.

4 ¹/₂ p^o/₁₀ argentino, en Berlin 70,25. 1886, en París 466. Cédulas de la nación, serie A, en Londres 38 ¹/₂, E 39 ¹/₄. 1886, 92 ¹/₂. 3 ¹/₂ p^o/₁₀ 52 ¹/₂. Cédulas de Buenos Aires, serie K 7 ³/₄. 1882, 50-2. 6 p^o/₁₀ de la Provincia de Corrientes, en París 209,50. 6 p^o/₁₀ 1888 de Catamarca 248. 6 p^o/₁₀ de Mendoza 214,75. 7 p^o/₁₀ Córdoba de 1888, 142.

4 p^o/₁₀ brasileño de 1889, en París 62 y en Londres 61 ³/₄. 1883, 62,4. 1895, 69-70. 5 p^o/₁₀ del Estado de Bahía, año 1888, en París 426. 5 p^o/₁₀ de 1894 Espiritu Santo 330.

6 p^o/₁₀ chileno de 1885, en Londres, 79-81. 1886, 80-2. 1887, 81. 1889, 81-4. 1892, 87-9. 1893, 79-81. 1895, 79-80 y 1896, 86-8.

Peruanos, 2 ³/₄ á 3: preferentes 10 ¹/₄ y común 43.

3 ¹/₂ p^o/₁₀ uruguayo 42 ¹/₂ y 1896, 63-4.

Exterior guatemalteco, 35.

Bancos. Nacional de México, en París 629 á 631. Londres y México, en Londres 5 ¹/₂. Londres y Brasil 18 ¹/₂. Londres y Río de la Plata 52. Unión y Londres 37 ¹/₂. Inglés y Sur-América, 14 ¹/₄. Inglés y Norte-América 64. Metropolitano 15 ¹/₂. Tarapacá 3 ¹/₂. Guayana, en París, 1250.

Ferrocarriles. Nacional mexicano, certificados A, en Londres 48 ¹/₂ á 49 ¹/₂. Mexicano: 1.^a pref.^a 82-3: 2.^a 38-40: ord. 24 ¹/₂. Central mexicano, bonos del 4 p^o/₁₀ 70 ¹/₂. Interoceánico mexicano: 4 p^o/₁₀ A 85-7: 7 p^o/₁₀ A 63-5: 7 p^o/₁₀ B 30-2: y 7 p^o/₁₀ 1.^a pref.^a 1 ⁷/₈ á 2. Atchison á Topeka 13 ³/₄. Central del Pacífico 14 ⁵/₈. Chicago y Milwaukee 99 ¹/₄. Erie 15 ⁷/₈. Illinois Central 109-10. Missouri, Kansas y Texas 14 ¹/₄. New-York Central 122 ¹/₂. New-York y Ontario 18 ³/₄. Norte del Pacífico 68 ³/₄. Pensilvania 60 ¹/₄. Filadelfia 11 ³/₄. Unión del Pacífico 34 ¹/₄. Wabash 19 ¹/₂. Argentino el 4 p^o/₁₀ 104-5 y el 6 p^o/₁₀ 90 ¹/₂. Pacífico 4 p^o/₁₀ 105-6. Rosario 77-8. Central argentino 67 ¹/₂. Central del Uruguay y Montevideo 86-8. Córdoba 95 ¹/₂. Córdoba al Rosario 90-2. Costa-Rica 4 ¹/₈. Este argentino 46-8. Entre-Ríos 3 ³/₄. Gran Trunk 9 ³/₄.

Minas. Alaska mexicana 1 ³/₈. Anaconda 5 ¹¹/₁₆. Bendigo ⁵/₁₆. Bonanza 3 ¹³/₁₆. Mexicana 1 ⁷/₁₆. Copiapó 2 ¹/₂. Frontino 2 ⁷/₁₆. Oroya 1 ¹/₁₆. Libiola 2 ³/₄ y 3. Mimosa 1 ³/₈. Santa Ana ¹/₈. Santa Agustina ³/₁₀. El Callao 3. Lionesa mexicana 50. Rebeca 7,50. Monte Rosa 18. Uruguay 70. Huanchaca 39.

Cotizaciones de valores de Europa.

3 p^o/₁₀ perpetuo francés, en París 103,22. 3 p^o/₁₀ ruso, oro, 94,75. 3 p^o/₁₀ belga 102. 3 p^o/₁₀ noruego 99,85. 3 p^o/₁₀ portugués 20,10. 5 ¹/₂ p^o/₁₀ sueco de 1895, 103,15. Consolidados ingleses del 2 ³/₄ p^o/₁₀ 112,30. 4 p^o/₁₀ servio de 1895, 64. 4 p^o/₁₀ italiano 94,05. 4 p^o/₁₀ húngaro, oro, 103,50. 4 p^o/₁₀ exterior español 61,40. 4 p^o/₁₀ austriaco, oro, 104,65. Consolidados prusianos del 3 p^o/₁₀, en Berlin 97,80. 3 p^o/₁₀ holandés, en Amsterdam 99,50.

Bancos. Londres y Provincia en Londres 22 ¹/₄. Anglo-Foreign 8 ³/₄. Nacional 20 ¹/₂. Ciudad 20 ³/₄. Nacional de Bélgica, en Bruselas 2885. De Bélgica 12,85. Internacional de San Petersburgo, en Petersburgo 573,90. De Francia, en París 3560. Hipotecario de Francia, 475,75 y 660. París y Países Bajos 916. Trasatlántico 434. Nacional de Descuentos de París 594. Crédito inmueble de Francia 655. Crédito Lionés 819. Internacional de París 610. Parisien 481,50. Hipotecario de España 499. De los Países austriacos 484. Crédito inmueble de Austria 1275. Crédito inmueble de Hungría 845.

Ferrocarriles. Este de Francia, accs. 1090 y obligs. del 3 p^o/₁₀ 480 á 484,75. Gran cintura de París, 3 p^o/₁₀ 484,50. Lyon, accs. 483 y obligs. del 3 p^o/₁₀ 480 á 482,75: 2 ¹/₂ p^o/₁₀ 459. Mediodía de Francia, accs. 1415 y obligs. del 3 p^o/₁₀ 481 y 485. Norte, accs. 2049 y obligs. del 3 p^o/₁₀ entre 483 y 489,50. Nord-Este, 3 p^o/₁₀ 482. Orleans, accs. 1845: obligs. 3 p^o/₁₀ 454 y 482. Oeste, accs. 1219,50 y obligs. 3 p^o/₁₀ 480 á 486. Andaluces, accs. 75: obligs. 3 p^o/₁₀ 174 á 178. Norte de España, accs. 81,50 y obligs. 1.^a hasta 5.^a serie 209 á 228,50. Pamplona, 209,50. Barcelona 220. Asturias 223. Madrid á Zaragoza, accs. 141: obligaciones 3 p^o/₁₀ 277 á 289. Portugueses 37,50. Austro-Húngaros accs. 733 y obligs. 1.^a á 10.^a emisión 465 á 480,50. Lombardos accs. 191 y el 3 p^o/₁₀ 390 y 394. Este de Londres 7 ¹/₈. Gran central inglés 43 ¹/₂. Brighton 186-8. Chatham 19 ⁵/₈. Norte de Inglaterra 46 ³/₄. Nord-Este 180 ¹/₄. Sud-Este 155-7.

Cambios sobre París. New-York 5,21 ⁷/₈. México 2,40 á 2,42. Buenos Aires 5,05. Honduras 160. Londres 25,36. San Petersburgo 37,25. Viena 47,62. Berlin 80,90. Amsterdam 47,80. Amberes 100,15. Francfort 80,92. Madrid 33,80. Bruselas 100,15. Roma 105.

Cambios sobre Londres. New-York 4,82 ¹/₂. México 22 ¹/₄. Buenos Aires 47 ¹/₈. Valparaíso 17 ⁹/₁₆. Río de Janeiro 6 ¹³/₁₆. Berlin 20,40 ¹/₈. Viena 120. Amsterdam 12,09. Hamburgo 20,18. Francfort 20,25.

Prima del oro. Guayaquil 102 ¹/₂. Colombia 139. Buenos Aires 159 ¹/₂. Lisboa 47. Paraguay 685.

Miscelánea

Para el género chico se ha echado mano de todos los recursos imaginables: de las revistas, de los sainetes, de los pasos, de las sátiras, de las parodias, del drama, y hasta de la tragedia. No lo condenamos.

Tiene el pueblo tantos gustos diversos que las empresas se ven en el caso de recorrer el diapasón teatral, desde las notas más graves hasta las más agudas.

Sin embargo, nos sorprende que no se haya acudido al hermoso repertorio de las obras cómicas y románticas del siglo de oro de la dramática española.

¡Cuánta parodia chispeante é ingeniosa pueden deducirse de Calderón, Lope, Tirso, Alarcón, Telles y Montalbán!

¿Por qué no sacan los chispeantes autores del género, á relucir dichas obras?

Sería fecundo y tal vez agradable, el trabajo.

Un borracho degenerado se encuentra en situación muy triste.

Refiere sus penas á un amigo de la infancia.

—Estoy aburrido del mundo—le dice—y he tomado mi resolución para acabar de una vez con tantas penas.

—¿Y qué vas á hacer?

—Pienso entrar en un convento.

—Ya se en cuál. Tu no puedes entrar más que en la *Gran Chartreuse*.

Una empresa periodística, presidida por cierto señor Nahtam Guy Thew, ofrecerá á sus suscriptores ricos, únicos que en un principio podrán disfrutar de los servicios de la empresa, una hora de información doméstica á domicilio, valiéndose del teléfono, noticias «no vistas», es decir, juicios sobre sucesos de cuanto ocurra durante el día. No habrá necesidad de auditivos; el aparato telefónico casero hablará en alta voz, para que puedan á la vez oír todos cuantos se hallaren en el gabinete de información. Lo curioso del caso es que persiguen el atrevido intento de remitir también á domicilio las proyecciones fotográficas y cinematográficas de los acontecimientos. Se oirán, pues, y se verán los sucesos reproducidos y narrados.

Elementos hay de transmisión para esperar un prodigioso resultado... pero aún hemos de tener por muy difícil que el atrevido periodista logre su audacísimo propósito.

ADVERTENCIA

Las numerosas personas que en París acostumbran adquirir ejemplares sueltos de este periódico, los hallarán en los lugares siguientes, únicos designados para la venta pública.

Kiosko n.º 10, esquina Boulevard des Capucines y Rue Scribe (frente al Gran Café).

» » 22, Boulevard des Italiens (esquina de la Rue du Helder).

» » 25, Boulevard des Italiens (frente al Crédit Lyonnais).

» » 32, Boulevard des Italiens (frente al Café Riche).

» » 39, Boulevard Montmartre (esquina de la Rue Richelieu).

Imp. de Pujol y C.^a, Tallers, 45.—BARCELONA

Salidas de vapores - correos.

Para Veracruz y principales puertos del Golfo Mexicano.

De Saint Nazaire, el 21 de cada mes, los vapores de la *Compañía General Transatlántica Francesa*.
De Havre, los 15 y 30, de la *Hambourg American Packet*.
De Cádiz, 10 y 30 y de Santander 20, de la *Compañía Transatlántica Española* (antes A. López y Compañía.)
De Liverpool, cada 15 días, de la *West India et Pacific Company*.
De Amsterdam, todas las semanas, de la *Malle Royale Hollandaise*.

Para New-York.

De Burdeos, todas las semanas, de la *Nueva Compañía Bordalesa*.
De Havre, los sábados, de la *General Transatlántica Francesa*.
De Cherburgo, viernes, de la *Hambourg American Packet*: los 11 y 22, de la *Norddeutscher Lloyd*.
De Queenstown, jueves, de la *Wite Star Line*.
De Southampton, miércoles, de la *Norddeutscher Lloyd* y sábados, de la *American Line*.
De Liverpool, 6 veces cada mes, de la *Cunard Line*.
De Amberes, los sábados, de la *Red Star Line*.

Para Santo Domingo, Haití, Venezuela, Colombia, Ecuador y Centro-América.

De Saint Nazaire, el 9, de Marsella el 8 y de Burdeos el 26, de la *General Transatlántica Francesa*.
De Southampton, 11 y 25, de la *Royal Mail Steam Packe*.
De Liverpool, los jueves, de la *West India et Harrison Lines*.
De Havre, 4, 16 y 30, de la *Hambourg American Packet*.

Para Brasil.

De Burdeos, los 13 y 27, de la *Mensagerías Marítimas Francesas* y el 10 de la de *Cargadores Reunidos*.
De Marsella, 10 y 25, de la de *Trasportes Marítimos*.
De la Paliza, 1, 15 y 29, de la *Pacific Steam Navigation*.
De Southampton, 6 y 20, de la *Royal Mail Steam Packe*.
De Lisboa, 2, 16 y 30, de la de *Mensagerías Marítimas Francesas*; 4 y 18 de la *Pacific Steam Navigation*; 9 y 23, de la *Royal Mail Steam Packe*; 2, 13 y

22, de la de *Cargadores Reunidos* y miércoles, de la *Hambourg Sudamerikanische*.
De Oporto, 4 y 19, de la *Norddeutscher Lloyd*.
De Havre, 7, 17 y 27, de la de *Cargadores Reunidos*.

Para Uruguay, Argentina, Patagonia y Paraguay.

De Marsella, 10, 20 y 25, de la de *Trasportes Marítimos*.
De Burdeos, 14 y 24, de la de *Cargadores Reunidos*.
De Southampton, 6 y 20, de la *Royal Mail Steam Packe*.
De Lisboa, 2, 16 y 30, de la de *Mensagerías Marítimas*; 1, 4 y 18, de la de *Pacific Steam Navigation Cy.*; y 9 y 23, de la *Royal Mail Steam Packe*.
De Amberes, 15 y 25, de la *Norddeutscher Lloyd*.
De Génova, 8, 22 y 28, de la *Veloce*; y 1 y 15, de la de *Navigazione Generale Italiana*.

Para Chile, Perú y Bolivia.

De la Paliza, 1, 8, 15 y 29, de la *Pacific Steam Navigation Cy.*
De Lisboa, 1, 4 y 18, de la misma Compañía.
De Burdeos, todas las semanas, de la de *Mensagerías Marítimas Francesas*.
De Lisboa, todas las semanas, de la misma Compañía.
De Amberes, los sábados, de la *Allan Line*.
De Saint Nazaire, los 9, de la *General Transatlántica Francesa*.
De Burdeos, 26 y de Marsella los 8, de la misma.
De Southampton, 15 y 25, de la *Royal Mail Steam Packe*.
De Liverpool, los jueves, de la *West India et Harrison Lines*.
De Havre, los 4, de la *Hambourg American Packet*.

Anuncios

LA CASA MATÍAS LÓPEZ (MADRID - ESCORIAL)

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO

DE VENTA EN TODAS PARTES

Depósito central: MONTERA, 25, Madrid

REPRISE des PRÊTS FONCIERS

amortissables à longues échéances.

En tenant compte des frais de Reprise, la nouvelle annuité sera notablement inférieure à celle actuelle.

CENTRAL OFFICE: 15, Boulevard des Italiens, 15, PARIS

Astillero Veá-Murguía

DE NORIEGA Y C.^A

EN CADIZ (ESPAÑA)

Constructores de barcos para las marinas de guerra y mercante. Han construido últimamente el acorazado **Emperador Carlos V**, de 9.235 toneladas de desplazamiento.

SOBRE MOTIVOS

DE

“LA EMPRENDEDORA.”

Habiendo preguntado muchos amigos personales y los corresponsales del periódico acerca de bases y desarrollo de la Agencia internacional cuyo anuncio va al principio, consignaremos algo breve, dejando el detalle de las aplicaciones para tratarlo particularmente en cada caso especial ya que en términos generales resultará cuanto se desee en un plan de trabajo expresamente formado para el objeto.

Reconociendo la extensión y la importancia de las leyes económicas que rigen todas las formas de la actividad, la industria y el comercio, hay que convenir en que el sentimiento social con el desarrollo que ha alcanzado en nuestro tiempo y con el del problema de las necesidades, nos llevan á resultados jamás calculables.

A medida que los esfuerzos se combinen y extiendan así también será mayor la ventaja, multiplicándose los elementos para llegar á bases sólidas que por lo científicas y ciertas caractericen el grado de civilización de cada pueblo.

En combinaciones económicas no hay todavía verdades fijas que puedan transmitirse como tales, cual sucede con las matemáticas por ejemplo. Las preocupaciones cuando no las vulgaridades ó ambas juntas, dan el tono en asuntos de comercio é industria y la rutina se encarga de completar el pintoresco cuadro.

Las sociedades en donde la producción y sobre todo el comercio han hecho escasos progresos no están sujetas á esas variaciones repentinas y perjudiciales, nombradas crisis. Lo cual quiere decir que en nuestro tiempo que de manera profunda se han trastornado en Europa y América las condiciones comerciales é industriales, será consecuencia de la altura en civilización y adelanto. Que nada extrañaría la verdad de esta conclusión porque la perturbación introducida en los cambios y transacciones puede muy bien ser efecto de que los procedimientos empleados por lo insuficientes y las incertidumbres ocasionadas por incesantes alteraciones, exigen completo y seguro remedio.

Crisis significa revolución que es lo mismo que acción y movimiento. Para dar mayor fuerza y resultado á la vida. De ahí, la agitación actual tan poderosa: porque son otras bases más firmes de existencia las que se buscan y necesitan.

El que se estaciona perece.

Por eso la mayoría de los países hispano-americanos están en inminente peligro sino se afanan por allegar elementos para hacer producir su suelo é impulsar la masa inmensa de su riqueza pasiva. Los que ya entraron en ese venturoso camino han de perseverar para ensancharlo y que sea cada vez más fructífero.

Y por eso también el capital, la inteligencia y las industrias europeas, que ya carecen de aplicaciones ó de mercados de consumo en el continente han de lanzarse á la expansión y á la lucha, si quieren figurar entre los que aspiran á seguir viviendo.

La Exposición de 1900 para América será punto de partida hacia infinitos negocios de variadas clases. Con ese motivo y aún sin él, la crisis del mundo ha de resolverse por un altísimo grado de desarrollo material para el cual en Europa los términos hábiles se agotan.

Las buenas relaciones son como los procedimientos de idéntica especie. Complicadas á primera vista y aun constantemente, para quienes no estudian con exactitud el positivo problema de las necesidades de los pueblos.

Pero por dificultades que haya y en efecto no son pocas, se llega al fin anhelado con reciprocidad de benevolencia y con la confianza de alcanzar el éxito.

La remuneración para las empresas y en general para el comercio, aumenta cuando la competencia ha establecido la necesidad de otros horizontes y cuando éstos por haberse vencido en ellos la resistencia de variados antagonismos, ofrecen sin ignorancia y exentos de preocupaciones rendimientos abundantes por la persuasión de la utilidad recíproca que en el fondo de las nuevas combinaciones ha de existir.

Nada hay en el mundo sin repercusión y en condiciones tales de que tome su legítimo cauce cuanto lo hubiere perdido ó de marcarle el nuevo

El golpe dado en un lado encuentra su correlación en otro. A la crisis presente responde América y con ella sus naciones de estado político y económico más avanzado porque siendo á la vez de educación más fuerte, tienen mayor discreción, libertad y energía para saber admitir é impulsar los valiosos recursos de diverso género tan abundantes y ya sin provecho para Europa, porque en su seno, no hay forma de usarlos.

Falta espacio casi nada, solo por vía de comienzo, dejamos anotado.

CHEMIN DE FER DU NORD.

PARIS A LONDRES.

Traversee Maritime en 1 heure - via Calais-Douvres et Boulogne-Folkstone - Traversee Maritime en 1 heure
Trafet en 7 heures. - 3 heures de moins que par toute autre route.

CINQ SERVICES RAPIDES A HEURES FIXES PENDANT TOUTE L'ANNEE.

Departs tous les jours (dimanches et fetes compris)

Paris-Nord pour Londres.
à 9 heures, 10 h. 30, 11 h. 50 matin; 3 h. 45 et 9 h. soir.
Services officiels de la poste.

Londres pour Paris-Nord
à 9 heures, 10 heures, 11 h. matin; 2 h. 45 et 9 h. soir.
Services officiels de la poste.

BILLETS SIMPLES valables 7 jours.

1re cl.	2e cl.	3e cl.
71 f. 50	49 f. 50	33 f. 35
via Calais-Douvres	»	»
via Boulogne-Folkstone	»	»

BILLETS D'ALLER ET RETOUR valables un mois

1re cl.	2e cl.	3e cl.
112 f. 25	82 f. 10	46 f. 70
via Calais-Douvres	»	»
via Boulogne-Folkstone	»	»

LA GARE DE PARIS-NORD

Située au centre des affaires est le point de depart de tous les grands Express européens pour l'Angleterre, l'Allemagne, la Russie, la Belgique, la Hollande, l'Espagne, le Portugal, etc.

BUREAU CENTRAL: 57, Gresham Street, LONDON.

Correspondants à: *Algoa Bay, Anvers, Batavia, Bombay, Calcutta, Christchurch N.-Z., Cape Town, Colombo, Florence, Hambourg, Harbin, Hongkong, Kobe, London, Lyons, Madras, Melbourne, Marseille, Paris, Rotterdam, Sidney, Wellington, Yokohama.*

Agents du LONDON & NORTH WESTERN RAILWAY Co.

PAVIMENTOS.
Pisos especiales para aceras, cuerdas, cocheras, azoteas, etc.

PORTLAND
Baños, fregaderos y peldaños, artesonados y azulejos.

Cemento Catalán
lento y rápido.

CAL DEL TEIL

Escofet Tejera y C.ª
Alcalá 18, Madrid
Rioja, 7, Sevilla.
Ronda San Pedro, 8, Barcelona

CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA (España)

MAQUINAS
Calderas
Rails
Vagonetas
MOLINOS.

ESPECIALIDAD EN Cables planos y REDONDOS.

DEPOSITO DE MATERIAL COMPLETO PARA MINAS.

Referencias inmejorables sobre material en funciones.
Precios y dibujos a quien lo solicite.

The Anglo-Argentine Bank Ltd.

El Banco Anglo-Argentino, limitado London: 15 Nicolás Lane. E. C. Buenos Aires, Reconquista, 78. - Montevideo, calle Zábala, núm. 3.

Capital autorizado.	L 950.000
Capital suscrito.	» 450.000
Idem pagado.	» 300.000
Fondo de reserva.	» 5.000

Se abren cuentas corrientes con firmas comerciales y particulares.
Se reciben depósitos a la vista y por períodos fijos.
Se descuentan, negocian y cobran letras.
Se recibe en depósito bonos y acciones para el cobro de cupones y dividendos.
Se remite a los interesados en Europa el producto de cupones y dividendos.
Compra y venta de bonos y acciones por cuenta de terceros.

THE BANK OF BRITISH NORTH AMERICA
Incorporated by Royal Charter

Paid-up Capital, L. 1,000,000. Reserve Fund, L. 275,000

Grants Letters of Credit on its Branches in the Provinces of Quebec, Ontario, Nova Scotia, New Brunswick and British Columbia (Dominion of Canada), and its agents in New York, San Francisco and Chicago, payable on presentation free of charge.

Also purchases, or forwards for collection, Bills on America and Coupons for dividends on American stocks, and undertakes the purchase and sale of stock and other money business in the British Provinces and the United States.

By Order of the Court, A. G. WALLIS, Secretary.
3, Clement's-lane, Lombard-street, London E.C.

Branches are now open in the West Kootenay Districts, British Columbia, at Rossland, Trail, Sandon, Kaslo and Slocan City.

Banco Alemán Trasatlántico.
BERLIN, BUENOS AIRES, VALPARAISO

Capital: 20,000,000 marcos

Deutsche, Ueberseeische Bank-Berlin

Buenos Aires, Reconquista, esquina Piedad.

Se encarga de toda clase de operaciones bancarias y gira sobre todas las plazas de comercio y todos los pequeños pueblos de Italia, España, Alemania, Francia, Inglaterra, Rusia, Suiza, etc.

Da cartas de crédito para viajeros y para la compra de mercaderías. Abre cuentas corrientes y recibe depósitos.

El Banco Internacional del Salvador.

Establecido en 1880.

Tipo de descuento.	16 %
Intereses en cuentas corrientes garantizadas.	17 %
Intereses en cuentas corrientes sin garantía.	20 %

ABONA POR DEPÓSITOS.

A la vista y cuenta.	3 %
A mayor plazo.	4 %

Sucursales: Santa Ana, Sonsonate y San Miguel.
Agencias: Cojutepeque, San Vicente, Zacatecoluca, Suchitoto, La Libertad, Santa Tecla, Chalchuapa, Atiquizaya, Ahuachapán, La Unión y Santiago de María.
San Salvador, Abril 1.º de 1897.
Por el Banco Internacional del Salvador,
W. E. Coldwell, Gerente.

BANCO MINERO.

Capital y Reservas. . . Pesos 1.750,000

EN CHIHUAHUA (MEXICO).

Gerente, Cajero,
ENRIQUE C. CREEL JUAN A. CREEL

Directores:
Sres. Luis Terrazas, Miguel Salas, Inocente Ochoa, Luis Terrazas hijo, Enrique C. Creel, Alberto Terrazas, Luis Faudoa Sucs., Juan A. Creel.

AVIS AUX INTÉRESSÉS

Dans la direction de ce journal on fournit toute sorte de renseignements au sujet des affaires tant commerciales que financières ou autres concernant tous les pays de l'Amérique. S'adresser.

EFFECTOS EUROPEOS PARA CONSUMO DIRECTO

República Mexicana que de personas europeas se han comprado en Europa productos franceses para venderlos en México.

Centro-América, Venezuela, Colombia y demás naciones del Sur.

Darán informes completos en esta Dirección, de quienes se encargan de análogo servicio.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres fundados en 1854

19 - CALLE DEL CAMPO SAGRADO - 19

Barcelona (España)

Casa especial en maquinarias completas para fábricas de aceites, fideos, chocolates, harinas, etc. **Prensas hidráulicas** y de todas clases, máquinas de vapor, motores, turbinas, malacates, bombas, etc.

25 medallas, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso, de premio. Numerosas referencias en la Península y Ultramar.

Telegramas: VALLS, Campo Sagrado

BARCELONA. Teléfono 595.

PICKFORD & CO.

Succursales dans les principales villes de l'Angleterre.

Transports généraux par tous pays. Agence en Douane. Affrètements, Assurances, Em-magasinage de mobiliers et transport par voitures de déménagement.

Service express de factage dans LONDRES et dans les environs.

HOTEL "ROMA"
Valparaiso, Calle Serrano, núm. 83 (Chile).

Situado en una de las calles centrales, con vista al mar.

Departamentos amueblados y cuartos.

Cocina a la Europea. - Pensiones a precios módicos.

Ofrecemos todas las comodidades deseadas a los viajeros.

Interpretes, &
Cereghino & de la Cruz
PROPIETARIO.

BANCOS.

Banco de Londres y Río de la Plata.

LIMITADO.

Londres, Paris, 16 rue Halevy; Buenos Aires, Montevideo, Rosario de Santa-Fé, Paysandú, Mendoza, Río Janeiro, Pernambuco, Pará y Barracas al Norte. - Operaciones, descuentos, transferencias telegráficas, letras de cambio, remesas, compra y venta de cédulas y otros títulos, depósitos en oro sellado, depósitos en moneda legal, depósitos en títulos, remesas de interés para Europa y cobranzas.